Geometrijsko preslikavanje 1

Zadatak GP3: Dva sociva, zZiznih daljina f," = -f;, = -60 mm i f,' = -f, = 40 mm (kod
oba sociva se glavne ravni medjusobno poklapaju), formiraju Sirokougaoni objektiv
kojim treba preslikati beskonacno daleki predmet. Opticka duZina tubusa je t= 60 mm.
Odrediti grafickim postupkom parametre ekvivalentnog sistema.

Resenje GP3:

Koriste¢i zadate vrednosti treba najpre ucrtati glavne ravni oba so€iva i1 polozaje Ziza
(slika GP3), a zatim odrediti kardinalne tacke ekvivalentnog sistema.
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Slika GP3

Prvo so€ivo prelama upadni zrak kroz taCku M, paralelan s optiCkom osom, ka Zizi F;".
Ovaj zrak, na slici GP3 oznacen plavom bojom, prodire glavnu ravan drugog sociva
(H2) u tacki Q. Drugo socivo prelama zrak kroz prvu zizu (F,), paralelan prethodnom
zraku izmedju sociva, paralelno optickoj osi (....). Ova dva zraka formiraju lik u ziznoj
ravni oblasti lika drugog sociva (u tacki P) $to nam omogucava da odredimo pravac
plavog zraka iza drugog sociva (QP). Posto je upadni zrak paralelan sa optickom osom,
izlazni zrak prolazi kroz zizu oblasti lika ekvivalentnog sistema (F") odakle sledi da ova
ziza lezi u preseku pravca izlaznog zraka (PQ) sa optickom osom.

Geometrijsko produZenje upadnog zraka, koji je paralelan sa optickom osom, 1 njegov
pravac nakon prolaza kroz oba sociva seku se u tacki koja lezi u glavnoj ravni oblasti lika
ekvivalentnog sistema (posto je prema definiciji glavnih ravni B'=1) §to nam omogucava
da odredimo ovu glavnu ravan (H").

Kardinalne tacke oblasti objekta ekvivalentnog sistema odredjujemo povlacenjem
upadnog zraka (paralelnog s optickom osom) s desna na levo (na proizvoljnoj upadnoj
visini); ovaj zrak je na slici GP3 oznacen ljubiCastom bojom. Posto drugo socivo
prelama ovaj zrak ka zizi F,, on prodire glavnu ravan prvog so¢iva (H;) upravo u zizi
F,. Prvo socivo prelama zrak kroz drugu zizu (F;"), paralelan prethodnom zraku izmedju
sociva (F,R), paralelno opti¢koj osi (....). Ova dva zraka formiraju lik u Ziznoj ravni
oblasti objekta prvog sociva (u tacki T) §to nam omoguéava da odredimo pravac
ljubicastog zraka ispred prvog sociva (F,T). PoSto je upadni zrak paralelan sa optickom
osom, izlazni zrak prolazi kroz Zizu oblasti objekta ekvivalentnog sistema (F) odakle
sledi da ova Ziza lezi u preseku pravca izlaznog zraka sa optickom osom (poklapa se sa
zizom F, u ovom slucaju).



2 Zbirka zadataka iz Tehnicke optike

Geometrijsko produzenje ljubicastog upadnog zraka, koji je paralelan sa optickom osom,
i njegov pravac nakon prolaza kroz oba sociva seku se u tacki R koja lezi u glavnoj ravni
oblasti objekta ekvivalentnog sistema (poklapa se sa drugim so¢ivom u ovom sluc¢aju).



